

中環奧卑利街域多利監獄

域多利監獄於1841年落成，是香港開埠初期最先以耐久物料建造的建築物。域多利監獄至今仍然保留著維多利亞式建築風格，主要建築材料為花崗岩及紅磚石。監獄包括三幢三層高建築物、三幢兩層高建築物及三幢單層高建築物，包括單式及複式囚室、特別看守室(special unit)、醫院(域多利醫院)、個廚房、飯堂、洗衣房、健身室(exercise yard)及行政大樓。監獄經歷過多次擴建，特別是1895年以新喬治亞式(Neo-Georgian)建築風格建成的D倉。在1914年，B倉、C倉及E倉亦因當時需要而擴建。當時男女犯人均被囚禁於此。監獄與中央警署及早期的中區裁判處毗鄰，彼此息息相關。疑犯被捕後帶到中央警署落案，然後解往裁判處審訊，定罪後便押往域多利監獄服刑。

在後來的20年內，由於犯人的不斷增加，原有之建築物不敷應用，政府於1861-1863年間昂船洲興建另一所監獄。並將部分犯人遷往昂船洲。1863年6月，政府用了近萬元買了一艘舊船，改建為監獄船，名為「皇家撒克森號」，將部份犯人遷往監獄船上。

第二次世界大戰期間，監獄內大部份建築物因受轟炸而嚴重損毀。當局進行修復後，於1946年重開作監獄之用。域多利監獄用作囚禁海盜及土匪等重犯。二次大戰期間，監獄大部分建築物被戰火摧毀；戰後經修葺，才重開作監獄之用。到了八十年代，香港成為越南船民第一收容港，域多利監獄因此成為轉解及遣返越南難民中心。在港府解決越南船民問題後，域多利監獄改為收容犯人及等候遞解離境的羈留人士。

